Proje 39-Pervaneli Tek Motorlu Ugak Tasarimi

Pervaneli tek motorlu bir ucagin asagidaki 3 tasarim uygulamasini yapiniz. Oncelikle tasarlayacaginiz ugagin
Modelini, tipini boyutlarini belirleyin. Bunun icin gercek bir ugagin degerlerini 6rnek alirsaniz daha iyi olur. Aldiginiz
drnek ucagin 6zelliklerini gdsterin. (DIKKAT: ¢izimi tamamen siz yapacaksiniz. Hazir indirilen bir kati model direk
kopyadir. Dikkat edin! Cizim agamalarini mutlaka gosterin. Bir yere bakarak ayni gizimi gonderen iki kiside kopya alir.
Bu tip uygulamalarda bir baskasi ile benzememesi icin mutlaka giziminizi degistirin)

Notlandirirken 3 tane ayri not verilecek. Asagidaki her bir uygulama ayri not alacak (Fluen Analiz, Statik Analiz, Model

1) FLUENT ANALIZ: Ansysde ucagin gercek tasariminin akis analizleri yapilacak. Bunun icin ugagin dis seklini
olusturup Fluent analizine tabi tutulacak. Bu analizde su hesaplamalar bulunacak. Bunlari tek tek gosterin.

a) Tavan Yiiksekligi Hesabi: Atmosferin hava yogunlugu yikseklere giktikca disecektir (sicaklikta etkiler).

Buna gore ucgaklar seyir gliclinde (motorun maksimum giiciiniin %80 alabilirsiniz) ancak belli bir
yikseklige cikabilir. Bu hesaplama icin 10000 metre yiikseklikte gerekli motor glicti ve kaldirma kuvvetini
hesaplayin.

Ucak icin maksimum belli bir hiz belirleyin. Ugagin en son hizini 360 km/h (100 m/s) belirlediyseniz,
fluentte bu hizi girin. Birde belli bir yiikseklik belirleyin. Ornegin 10000 metrede ugsun. Bu yiikseklikte
havanin yogunlugunu, basincini asagidaki linki kullanarak hesaplayabilirsiniz. Tabii bu yikseklikte sicakligi
da almaniz gerekir. Herkes ayni olmasi icin 0 alabiliriz (kis ve yaza gore degisecektir).

https://www.translatorscafe.com/unit-converter/tr-TR/calculator/altitude/?a=35000&au=ft&to=10&tu=C
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Bu irtifadaki yergekimi

Buna gore linkten; havanin basincini 26500 Pa almaniz, yogunlugunu da 0.413 kg/m3 almamiz gerekir. Bu
degerleri fluente girin (nerden girildigi gruplarin birinde derste gosterilmisti. Kendiniz arayip bulun).
(Deniz seviyesinde normal atmosfer basinci 103600 Pa, yogunlugu da 1.25 kg/m3 civaridir)

Bu degerlere gore ugagin siriiklenme kuvveti hiz ile garpilirsa gerekli motor giiclinii verir (Glg
(W)=Kuvvet (N)*Hiz (m/s)). Ornegin 1388 N luk siirtiinme c¢ikarsa bu yiikseklikte ugabilmek icin Gii¢=
1388 N * 100 m/s = 500.000 W = 500 kW lik bir motor glicti gerekir. Bunu %20 daha artirirsaniz
maksimum gerekli motor glicii olur (600 kW diyebiliriz).

Ayrica bu yilkseklikte ucarken kaldirma kuvvetini hesaplayin. Eger bu kuvvet ucagin agirligindan duslikse,
ucak bu yiikseklikte ugamayacak demektir . Bu yiiksekte ucabilmek i¢in tasarladiginiz ugagin agirhgi en
fazla ka¢ olmalidir. Bunu gosterin.


https://www.translatorscafe.com/unit-converter/tr-TR/calculator/altitude/?a=35000&au=ft&to=10&tu=C

2)

3)

b) Pistten Kalkis Hizi Hesabi: Motor giicti 600 kW (816 BG) aldiysak acaba bu glgle pistten en disik kag
km/h hizda kalkis yapabilir bunu bulun. Bu sefer hava sartlari deniz seviyesi olsun. En diistik hizda ugagin
kaldirma kuvveti, agirligini gecmeli. Bu hesaplamayi da gosterin.

STATIK ANALIZ: Ucak yer seviyesinde maksimum hizda giderken (Gsteri ugusu yapiyor mus gibi diisiinin.
Kanatlarda olusan kuvvetler ¢cok yliksek olacaktir). kanatlarda olusan basinca iskelet dayanabiliyor mu
gosterin. (Bunun iginde fluent analizi yapmalisiniz). Bunun igin ugagin ic iskeletini tasarlayin. (Hava modelinde
kullandiginiz kati modelin igerisinde olusturmalisiniz.). Yiizey modelleme ile iskelet ve kaplamayi
tasarlayabilirsiniz. Daha kolay olur. iskelet yapi i¢in asagidaki resimlerden fikir alin. Malzeme olarak sadece
Aliminyum kullanin. iskeletin dis kismini ince sag levha ile kaplayin. 0.8 mm olabilir. iskeleti olusturan kirisler
| kiris, U kiris seklinde olabilir. Uygun sekilde bu kirislerden olusturun. (Resimlerde verilen gergek ugak
yapisini inceleyin). Kendi tasariminiz olan ugagin agirligini bulun. Motor ve yolcular icinde belli bir agirhk alin.
Tum kaplama ve isketlele birlikte kag¢ kg oluyor hesaplamayi gosterin.

Ucagin dis kaplama ve istekletini olusturduktan sonra fluentteki basinglari ucak Gizerine uygulayin (System
Coupling) . Ug teker noktasindan sabitleyebilirsiniz. Bu durumda ugagin gévde, kanatlarinda olusan
gerilmeleri ve esnemeleri (deformasyonlari) gésterin.

Su video ve benzerlerini inceleyin. Oncesinde bilgi ve formasyonunuzu artirin.
https://www.youtube.com/watch?v=6nps6 UTfHBE

MODEL YAPIMI: Tasarladiginiz ugagl, ¢ay cubuklari, piknik gubuklari ve kiprit ¢opleri kullanarak olgekli
modelini olusturun. Uzerine kagit kaplama yapin. Lastik yada motor baglayarak ucurun. Yapim asamalari ve
ucusla ilgili fotograf ekleyerek ispatlayin. Ka¢ metre yiiksekten attiginiza ve ne kadar uctuguna dair bilgiler
verin. (6ncesinde biraz arastirma yapin)

(DIKKAT: Hazir modeli alip birlestirirseniz YARI PUAN alirsiniz. Tasarim size ait olmali. Yapim asamalarini
fotograflayin).

Fotograflari dislik ¢coztnurliikli cekin. Dosya boyutu 3MB gecmemeli. Bilgisayar ekranlarinda goruntiler
olabildigince biiyiik gdziiksiin. Detaylar okunsun. Ug 6devin aralarini ayirin.



https://www.youtube.com/watch?v=6nps6UTfHBE
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Gergek bir ugagin ic iskeletinin nasil tasarlandigini inceleyin. Ansys analizlerini yaparken bu resimlerden fikir alin.
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